

全面建成小康社会“百城千县万村调研行”

广东博罗:

谈心扶志 培训扶技 教育扶智

本报记者 吴春燕 雷爱侠

“心情特别舒畅,环境变好了,生活条件也好了!”广东省惠州市博罗县洪湖村村民黄海青高兴地对记者说。博罗县作为全国新时代文明实践中心建设试点县之一,全力以赴补齐短板弱项,全县4113户建档立卡贫困户7875人全面达到脱贫退出标准,贫困发生率从2016年初的1.314%下降至零。

扶志:让贫困户鼓起脱贫的信心

看着换了新颜的博罗县麻陂镇金湖村,博罗县税务局驻村“第一书记”鄢邦勇感慨万千,他想起4年来村里的点滴变化和村子的一步步振兴。鄢邦勇表示,扶贫工作中最重要的就是跟贫困户打成一片,多交流沟通了解他们的真实想法和困难,跟贫困户成为“一家人”,帮助他们重拾脱贫信心。

4年前,鄢邦勇刚到金湖村时,村里的村道还有不少是坑坑洼洼的沙石路、泥巴路,村民外出就业很困难。初到村里,这样的景象让鄢邦勇意识到,金湖村发展面临的问题比他想象的还要难。但他没有退缩:“我的工作,就是把推进脱贫攻坚各项帮扶措施做实做细做到位,让村民过上好日子!”驻村以来,鄢邦勇组织了多次座谈、谈心活动,包括党员学习交流、老党员慰问座谈以及贫困户入户访问等,通过沟通交流

第一书记肖岳云对记者说。自从引进超千亩的兰花基地后,这个原来的“省定贫困村”,正在积极打造“兰花特色小镇”。许多村里贫困户积极学习种花技能,借此实现了“家门口”就业,该村有望成为全国最大蝴蝶兰种植基地。记者在村里的蝴蝶兰种植基地看到,52岁的村民王少英和十多位村民正以计件形式在大棚里打工,她们将培育好的一株株蝴蝶兰苗小杯换大杯,换一个7分钱,一天可以赚近100元,一个月下来就可以拿到近3000元工资。温室大棚里比较闷热,王少英与村民们手上动作飞快,连脸上的汗都顾不上擦。“以前在村里只能种地,现在有了活干,有钱赚,生活也好一些了,大家在一起都很开心。”王少英说。“精准扶贫改变了羊和环境,更改变了村民的思想,让大家都看到了值得期待的将来。”杨村镇党委书记邓田芳说。

近年来,博罗积极开展大培训大上岗帮扶活动,2016年以来已累计提供贫困人口就业项目3000多个,举办12批次技能培训班和就业培训,培训建档立卡贫困人口500多人次,帮扶贫困户就业1372人次。

扶智:家风课堂培植文明乡风 坐落于博罗东部的车村村,人文底蕴深厚。这里有2000多年历史的汉朝古庙——姚夫人庙和明朝“京城王侯府第”建筑车氏宗祠,忠孝文化一直浸润着村里。记者在拥有640年历史的车氏宗祠,听到琅琅书声盈满厅堂,看到77岁的退休教师车应腾正在黑板上用粉笔写下几个大字——忠孝传家。这是一堂生动的家风传承课。

问答民法典·以案说法

●关键词

网络购物 诚信原则

●概述

近年来,在大型电商平台的推动下,“双十一”全民购物,已经成为一种社会奇观。“双十一”期间,商家会以降价、打折、满减、送赠品、抽奖等优惠活动吸引消费者。但有些商家也会以不易被察觉的灰色手段诱导消费者,“直播带货”等新形式的“野蛮生长”,更是出现了许多有待法律进一步明确的现象。对此,除广告法、电子商务法等专门法进行规范外,民法典也规定了诚信原则,规定一方以欺诈手段,使对方在违背真实意思的情况下实施的民事法律行为,受欺诈方有权请求人民法院或者仲裁机构予以撤销。

●案例

郑晨在苏宁易购电子商务平台上的上海洋居网络科技有限公司以4680元成功下单一套格力系列家用中央空调。后卖家格力生活电器旗舰店致电原告因标价过低取消交易,原告郑晨认为此价格是商家自行挂在店铺、由买家自助购买,客户下单后又要求取消,涉嫌虚假销售,双方因此产生纠纷。最终,法院判令被告上海洋居网络科技有限公司向原告郑晨交付案涉空调一套。

●法条

民事主体从事民事活动,应当遵循诚信原则,秉持诚实,恪守承诺。(第七条)

一方以欺诈手段,使对方在违背真实意思的情况下实施的民事法律行为,受欺诈方有权请求人民法院或者仲裁机构予以撤销。(第一百四十八条)

●专家说法

卜芳(呼和浩特市中级人民法院民二庭法官)

民事主体应以善意方式行使合法权利

中国电子商务发展迅猛,十几

『双十一』到了,电商促销如何规范

年的时间已经“走进”千家万户。从最开始的淘宝网,到今天的京东、拼多多、小红书等,随着电商平台数量的增多,各类促销方式更是让人眼花缭乱。在促销活动中侵犯消费者权益的行为也愈演愈烈。先涨价后打折、利用低价格的“电商专供”产品和实体店差别供货的促销方式,以及络绎不绝的好评刷屏现象屡禁不止。

随着电子商务的社会化,电子商务中的法律问题也成为多方讨论的热点。自2019年1月1日起电子商务法的施行,代表着国家对电子商务的基本态度,以及对监管目的、监管方式、监管原则等内容的确立,这对保障电子商务各方主体的合法权益,规范电子商务的行为,促进电子商务持续健康发展,具有重要意义。

而近期,“直播带货”作为一个高效引流转化的渠道,又成为时下最火爆的销售模式。根据直播带货本身的特点,虽然已有广告法、《互联网广告管理暂行办法》对其进行规范,但是目前对直播内容实时监控的技术能力还较为薄弱,为了实现有规可循,全国首部直播电商标准《视频直播购物运营和服务基本规范》已于2020年7月正式施行,这也意味着我国的法律和相关规定正使多元化的电子商务向标准化、规范化发展。

尽管如此,目前的法律法规仍不能完善地解决电子商务领域中产生的实际问题。诚实信用原则虽然是一种道德标准,但越来越多的法律规范已将诚实信用上升到法律的高度,成为必须遵守的法律义务来规范人们的行为。

2021年1月1日起开始实施的民法典规定了诚信原则,更加强调在民事活动中,民事主体应当更加讲诚信、守信用,以善意的方式行使合法权利,履行约定义务。因此,诚信原则作为民法中的“帝王条款”,约束商家在商品交易过程中应当诚信经营,向交易对方如实告知自己所出售商品的真实信息,不进行“先提价后打折”等虚构原价等交易行为,严格遵守诚实、守信、善意的商业交易规则。同时,在履行交易的过程中应恪守全面履行义务,不擅自毁约,根据交易性质、目的以及交易习惯履行降

价通知、到货提醒、协助退换货、纠纷售后处理和客户购买资料保密等义务。

诚信原则也将引导司法审判人员依据诚信、公平的观念进一步理解、解释和适用法律,通过该原则实现法的续造和漏洞填补,平衡民事主体间的利益,从而推动生活中价值标准的调整,进一步降低交易成本,提高交易效率,保障交易安全、实现社会公平正义。(本报记者陈慧娟采访整理)



近年来,陕西省渭南市富平县大力推动柿子产业发展,全县柿子种植总面积已达36万亩。柿子产业带动全县2400多户贫困户脱贫,成为当地群众致富增收的支柱产业。时下,富平县的柿子迎来丰收,当地群众抓紧时机加工柿饼。图为11月3日,村民在富平县天玺农业小镇的社区工厂为上架的柿子清理果面。新华社记者 陶明摄

我的抗疫故事

去无惧归无恙,患者零死亡医务人员零感染

锦州医科大学附属第一医院神经内科四病区主任 刘学文

2020年的春天,因为不平静而成就了它的不平凡。在我的脑海里,深深烙上了时间刻度和与之相伴相随的抗疫故事。

2月9日清晨集结,我与60名同事并肩踏上驰援武汉的征程。内心似乎有一些悲壮,但脸上洋溢的是微笑。同事在微信群里送我一句“加油吧”。未经准备的脱口而出:“从来没有像此刻一样,我和我的祖国息息相关,也从来不会想到,和千里之外一个陌生城市的人们将要生死与共。”本想说得非常豪壮,但是刚一开口,就激动得哽咽失声。

2月20日,我在简易的手机直播间,讲述“民族自信、医者使命与青年担当”的故事,诠释“博爱诚信、精益求精”的锦州医科大学附一院的精神。在病房走廊文化墙上,郑重签上一个群体的名字——医学生,看到学生满屏的热血留言,我更加理解了医学教育的意义,就是我今后披肝沥胆的精神力量。

4月1日,累计收治93名患者,治愈出院81人,在辽宁二队位居第一,实现去无惧归无恙,患者零死亡、医务人员零感染,带着武汉人民的深情平安凯旋。在沈阳桃仙机场、锦城的大街小巷,我们享受了最高的礼遇,这是国家和人民对医务工作者的肯定,期待未来的医患关系更加和谐,共同战胜疾病。

新时代好少年

黄俊凯:三破世界纪录的“速跳小王子”

本报记者 安胜蓝

训练场上,少年双脚极速交替着在绳间跳动,速度快到根本看不清落脚点,犹如武侠小说里的“无影脚”。凭借着“无影脚”般的速跳绝技,他三次打破世界纪录。他就是黄俊凯,一名来自上海市宝山区高境镇第三中学七年级的学生,也是大家眼中的“速跳小王子”。

黄俊凯在读小学时,就在老师的指导下,和跳绳结下了不解之缘。他一开始只是觉得跳绳好玩,能玩出各种花样,后来渐渐地爱上了这项运动。黄俊凯和搭档们每天训练,三年级以后开始在全国各地参加跳绳比赛,并频频拿奖。

在高境三中,黄俊凯接受了更加专业的训练,拥有了更强体能,掌握了更多技巧,在各类比赛中展现出了非凡实力,多次包揽速度和表演的双料冠军。2017年11月19日,在央视《挑战不可能》节目中,黄俊凯和他的搭档姜大礼、金振宇三人组合以30秒133跳的交互绳速度打破了吉尼斯世界纪录。2018年11月18日,在第五届上海国际交互绳大奖赛上,黄俊凯在30秒交互绳速度赛中获得该项赛事的连冠,并以30秒136跳这一绝佳成绩再次打破了一年创造的吉尼斯世界纪录。2019年7月,在那威举行的JR跳绳世界杯赛上,他又一次刷新世界纪录,成为世界上第一个迈进30秒140跳大关的人。

“一开始以为跳绳是很简单的运动,没想到跳绳的挑战太多了。”回顾自己的跳绳生涯,黄俊凯感慨道。想要把跳绳这项大众运动练到专业性的极致,需要天赋,更需要汗水。每周二、周五下午是跳绳队固定的训练时间,而黄俊凯和搭档们总在每天放学后自行增加训练量,培养团队默契、挑战高难度动作。训练艰苦而枯燥,他们每天重复着这些动作,哪里失误了再连续跳5遍,直到成功为止。训练难度一再加码,然而黄俊凯不惧技术上的困难,苦练

侧手翻、前手翻、俯卧撑……孩子的辛苦,黄俊凯的妈妈看在眼里:“放学回来,衣服肯定是湿的,哪怕冬天也是一样。鞋子磨损也很多,一年大概十几双鞋子吧。在学校练不到位的动作,他回来就继续训练,放在地上用于训练的席梦思都被踩坏了。”虽然辛苦,但黄俊凯享受着练习无数遍后掌握一个动作时的满足感,爱上了跳出高难度动作时的成就感和达成“零失误”后的自豪感。他成长着,进步着,收获着,终于攀上了速跳领域的最高峰,在世界的舞台上一次又一次地超越着自己。

近日,黄俊凯被推选为2020年度全国“新时代好少年”。面对荣誉,黄俊凯始终告诉自己,不能骄傲,要更加努力,迎接今后的挑战。他说:“我现在不会随随便便说一件事情做不到,不可能。一切都要努力之后才知道结果。我们的挑战,其实就是我们自己。”



11月4日,甘肃省兰州市城关区学校体育“一校一品”现场展示活动在兰州市第五十四中学举行,16所学校进行了特色校园体育项目表演。图为当日,兰州市盐场堡小学学生在比赛现场展示啦啦操。新华社记者 张智敏摄

(本报记者刘勇采访整理)